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ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК СКЛАДОВА SOFT SKILLS  

ТА ЙОГО ЗНАЧИМІСТЬ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ  
ВИСОКОКВАЛІФІКОВАНИХ МЕДИЧНИХ КАДРІВ 
Мирошниченко М.С., Сафаргаліна-Корнілова Н.А.,  

Бібіченко В.О., Кучерявченко М.О. 
Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна 

 
Найважливішим завданням вищої школи є підготовка кваліфікованих  

фахівців, здатних нести високу відповідальність, прагнути до саморозвитку та 
самореалізації. Відповідно до вимог державного освітнього стандарту вищої 
освіти, випускник медичного ЗВО, окрім теоретичних знань, має оволодіти  
регламентованим обсягом компетенцій (практичних умінь) і досвідом практич-
ної діяльності. 

Лікарські спеціальності є публічними, тому вміння вибудовувати стосунки 
з пацієнтами та їхніми родичами, колегами, соціальними партнерами, кооперу-
вати свої дії з іншими учасниками лікувального процесу, презентувати себе  
та свої ідеї, виявляти лідерські якості, ухвалювати рішення, креативно вирішу-
вати складні завдання визначають успіх майбутньої професійної діяльності [1]. 

Бути професіоналом у фаховій галузі й бути ефективним працівником – різні 
речі. Ефективний працівник приймає чіткі та зважені рішення, професійно спі-
лкується з колегами й клієнтами, ефективно вирішує проблемні ситуації, конт-
ролює свій емоційний стан. Іншими словами, для успішної та ефективної роботи 
працівника дуже важлива емоційна компетентність – вміння чітко розпізнавати, 
виражати емоції та керувати ними. 

Дослідження останніх років переконливо довели, що для успішної профе-
сійної діяльності велике значення мають не тільки професійні компетенції (hard 
skills), а й додаткові знання та вміння, такі як креативність, критичне мислення, 
здатність вирішувати складні завдання, ефективна комунікація та співпраця, 
відповідальність, чемність, емоційний інтелект й інші soft skills, яким не вчать 
майбутніх фахівців, але можливий їх розвиток і формування під час навчання  
у вищій школі [2]. 

Soft skills («м’які навички» або «гнучкі навички») – особисті якості праців-
ника, які дозволяють йому бути успішним незалежно від специфіки та напрям-
ків діяльності, ефективно й гармонійно взаємодіяти з іншими людьми, справля-
тися з різними завданнями та швидко навчатися новому. Ці компетенції можна 
сформувати завдяки додатковій освіті, шляхом участі в міжнародних проєктах, 
під час позанавчальної діяльності студентів (волонтерство, участь у діяльності 
громадських організацій тощо) [3]. 
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Hard skills («жорсткі навички») – професійні вміння, які потрібні для вирі-
шення конкретних фахових завдань і потрібні лише у певній галузі. Для конку-
рентноспроможного фахівця soft skills є пріоритетними порівняно з hard skills. 
Учені зазначають, що професійний успіх людини визначають на 85 % soft skills, 
а hard skills лише на 15 %» [4]. Отже, сьогодні підготовка висококваліфікованих 
медичних фахівців потребує не тільки професійної компетентності як однієї  
з головних складових навчання, а й формування надпрофесійних «м’яких  
компетенцій» (soft skills) [5]. 

Набір умінь, навичок і якостей працівника, що включають у групу soft skills, 
безпосередньо відображає рівень соціально-психологічного розвитку людини,  
а саме: вміння переконувати, знаходити підхід до людей, критичне мислення, 
прагнення до лідерства, міжособистісне спілкування, ведення переговорних 
процесів, робота в команді, особистісний розвиток (здатність до навчання,  
самонавчання), управління часом, ефективне планування своєї діяльності, еру-
дованість, креативність, вміння працювати з інформацією, стресостійкість.  
Провідні позиції займають такі навички, як уміння вирішувати складні  
завдання, критичне мислення, креативність, навички роботи в команді, навички 
емоційного інтелекту, або емоційна компетенція [5]. 

Емоційна компетентність – здатність сприймати, оцінювати й управляти 
власними емоціями та емоціями інших людей, щоб використовувати отриману 
інформацію для реалізації власних цілей. 

Емоційний інтелект – це особистісна здатність людини розуміти, контролю-
вати й виражати власні емоції та емоції оточення. Д.В. Люсин виділяє два види 
емоційного інтелекту: внутрішньоособистісний (спрямований на внутрішньо-
особистісні процеси) і міжособистісний (належить до сфери міжособистісної 
взаємодії), які передбачають використання різних умінь і навичок.  

На сьогодні існує безліч моделей емоційної компетентності, у яких можна 
виділити чотири базові складові емоційного інтелекту: ідентифікація власних 
емоцій, управління ними, навик розпізнавання й управління емоціями інших 
людей, використання отриманої інформації для реалізації власних цілей. 

Основні компетенції емоційного інтелекту (за моделлю Д. Гоулмана):  
емоційна самосвідомість (самооцінка); контроль (упевненість у собі, відкри-
тість, адаптивність, воля до перемоги, ініціативність, оптимізм); соціальна  
чуйність (співпереживання, ділова обізнаність, люб'язність); управління відно-
синами (натхнення, вплив, допомога в самовдосконаленні, сприяння змінам, 
урегулювання конфліктів, командна робота й співпраця) [6]. 

Особи з високою емоційною компетентністю краще за інших здатні іденти-
фікувати власні почуття, почуття інших людей і розв'язувати проблеми, пов'я-
зані з емоціями, більш адекватно реагують на стресові ситуації. Згідно з дослі-
дженням Д. Гоулмана, у людей з розвиненим емоційним інтелектом краще  
психічне здоров'я, висока ефективність роботи та добре розвинені лідерські  
навички [6]. 

Важливо відзначити, що всі перераховані вище компетенції емоційного  
інтелекту належать до soft skills, тобто при визначенні структури й важливості 
soft skills неможливо обійтися без теорії емоційного інтелекту. 
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Емоційний інтелект як здатність людини розпізнавати емоції, мотивацію  
й бажання свої та інших людей, лежить в основі формування базових компете-
нцій soft skills, оскільки в кожній з «м'яких навичок» присутній елемент емоції, 
яка мотивує і спонукає до їхнього розвитку. Тому емоційний інтелект можливо 
віднести до інтегральної складової у формуванні компетенцій soft skills. 

Таким чином, аналіз огляду літератури показав, по-перше, що емоційний  
інтелект розглядається вченими як властивість психіки з її неповторними особ-
ливостями та рівнем розвитку, що формується протягом життя під впливом різ-
них факторів; по-друге, необхідність і перспективність формування soft skills  
у майбутніх лікарів паралельно зі здобуттям профільної освіти у вищій школі, 
що забезпечить їм більш ефективний та безпечний перехід до майбутньої про-
фесійної діяльності. 
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ОСОБЛИВОСТІ СИМУЛЯЦІЙНОГО НАВЧАННЯ  
СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ В УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ 
Михайловська Н.С., Стецюк І.О., Коновалова М.О.,  

Хокер Т.О., Лісова О.О. 
Запорізький державний медико-фармацевтичний університет, 

м. Запоріжжя, Україна 
 
Вступ. Як відомо, для здобувача вищої медичної освіти завжди важливим 

було набуття як теоретичних знань, так і практичних навичок та вмінь. Чотири 
роки поспіль зовнішні чинники (пандемія COVID-19, введення воєнного стану) 
створюють виклики для медичної освіти в Україні [1, 2, 3]. Сьогодні всі медичні 
заклади вищої освіти запровадили дистанційне або гібридне (змішане) навчання 
[1, 4]. Проте не втрачає свою актуальність якісне формування лікарських ком-
петенцій у студентів-медиків під час пандемії COVID-19 та воєнного стану,  
у якому важливе місце посідає симуляційне навчання. 
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